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8k»ti pasafcioif iaigeiiüf nül^tnirlr.
EeSti puNMe fSjawägi on koduMsa wabastamifel ausalt oma kohust Läitnud. Ta on Eesti ja Saksa were^anu-

liste kuMajatega wõideldes esimese wereriStimise saanud. Ta on Eesti töölMeklassi ees, kelle mahwam ja südim osa ta
oli, hiilgama tunnistuse arrmrd, et wanne, mis ia oma punase rewolutsioni lipu all aimud, kõige sügawamal ühistundel
õvgub.

Oma pead langenud punasewäeliste surnukehade ees paenutades mäletab Eesti proletariat üle maa palama!
tünutundel neid wendi, kes walmis olid oma kõige ülemat wara, oma elu selleks ohwerdama, et Eesti töörahwast
ueetud kurnajate orjaikkest mabastads. Jgaweste kalliks peab Eesti tööline nende eneseohwerdüjate klassiwendade mälestust,

ja weripunüstel tähtede! surub ta uende nimed Eesti töörahwa wabadusewõitluse ajaloo aulehekülqedele.
Au wahwas wõitluses langenutele!
Säragu hiilgamas mälestuses nende nimed meie südametes ja lehwigu punane rewolutsioni lipp nende
haudadel!

Ja kandku iga Eesti tööline kustumata oma südames nende püha wan.net!

Leppimata waen meie klasfiwastaslele. Armuta . hukatus igaühele, kelle käte küljest töörahwa meri
nõrgub!

Ainul' rõörahwa timukate meres woib langenute mälestus lepitust ja Eesti töörahwas orjaahelate
purustamist leida!

Eesti nõukogude Vaba
riigiks kuulutamine.
Ee»ti ReDolutfiomline Komi

tee otsustas 29 novembril 1918 a:
Eesti sotsialiftliseks nõukogude

wabariigikS kuulutada.
Ametlik wabariigi nimetus on

Eesti Töörahwa Kõmmuna, mille
ülemaks Kmlitsuse asutuseks Nõu
kogu on.

Nõukogu seilab koos: Esimees
Jaan Anwelt, kes ühtlasi Eesti
sõstrVäe asju juhatab; Rahwa-
majanduse Juhataja Hans Pöö-
gelmann, Harisuse Juhataja Artur
Wallner, RKhwuswahelise läbi
käimise Juhataja Johannes Mägi,
Nõukogu Asjaajaja Johannes
Käspert.

Kõik Eesti Rewolutsionilise
Komitee asjad lähemad Eesti
Töörahwa Kõmmuna Nõukogu
kätte.
Msti Rewolutsioni komitee nimel:

J. Jkmelt, J. Kasemets.

Dekret.
Narwa linna -öörahwale, kes 22

ja 28. «owembril linna pommitamise
ajal w«rKndusblt krhju sai, tuleb ära
ritAtud WsraÄduse eest Eesti Töörahwa
KZm«un« kassast tasu maksta. Tasu
suuruse äramääramine igal üksikul tor-
rsl jääb Narwa linna Töörahwa Nõu
kogu TäidrsaatMa Komitee hooleks.

Eesti Töörahwa Kõmmuna
Esimees: J. A n w e 11.

Nõukogu asjaajaja: J. Käspert.

maakonnaks tunnistada, mille cdminst-
ratiiwne keskkoht Narmas on.

Eesti Töörahwa Kõmmuna
Nõukogu Esimees J. Anwelt.
Asjaajaja J. Käspert.

Dekret.
Kõik otsused ja määrused, misTöö-

rahwa Nõukogude poolt enne seda
wälja anti, kui Saksa sõjLwaed Eesti
oma alla wõtfid, tuleb jõulisteks lu
geda.

EeSti Töörahwa Kõmmuna
Nõukogu Esimees: J. Anwelt.
Nõukogu asjaajaja: J. K ä s p e r t.

DekreL.
Wirumaa idapoolne osa, algades

Järwe, Jõhwi, Jsaku (ühes Mäetaguse)
waldadega kuni Wene piirini eraldiseks

Teadaanne.
Kõigile sellekohastele töökodadele ja

isikutele Eestis keelatakse ära walitsuse
asutuste pitsatite walmistamine ilm«
sellekohase Eesli Töörahwa Kõmmuna
nõukogu asjaajaja, linna-eh§ kreisi nõu
kogu lubata.

Eesti Töörahwa Kõmmuna
Nõukogu Asjaajaja: J. Käspert.

Narwa rewolNtfionilifssse
kaitsewäkks

w õe takse seltsimehi wastu, kelleoel par
teilised soowitused on.

Üles anda end. Peterburi wõõras-
Lemajas Narwa linna komendantuuris
kella 10—4.

Komendant Anni.

Kõigile, kõigile, kõigile.
Üheksa kuud tagasi wõisid 'Meri

Wilhelmi wäed kohalikkude mõisnikkude
ja kapitalistid? trrwitnsel ja abi! Ees
timaa oma alla, wäali ajades tööliste
ju maatameeste saadikute nõukogud,
wrmgistades ja mahu lastes töörahwa
klassi juhtiwaid tegelasi. Natsionalisee
ritud maa anti parunitele rsgasi, wab-
rikud ja tehased läksid omanikkude kätte.
Tööliste klass kuulutati tegelikult Väl
jaspool seadust.

Nüüd tõusis Eesti proletariaat We-
nemaa Sotsialistliku Nõukogu Waba
riigi wahwa punafewär toetusel oma
orjastajate wastu üles, kukutas kurna
jate orjuse ja pani uuesti Nõukogude
wõimu Eestis maksma.

Eesti töörahwa Kommunamalitsus
otsustas walja kuulutada, et kõik need
dekretid, mis Nõukogude wõimu poolt
wäljaanti enne Eestimaa okkupeerimist
Saksa imperialistide poolt, uuesti jõusse
astuwad.

Maa, tehased, raudteed, kõik Eesti
maa warad on nüüdsest peale töörahwa
päralt. Töörahwas on jälle Eestimaa
Peremees.



Kuid noort nõukogAde Eestit äh-
wardab surma hadsoht. Rääkimata
sellest, et maa pole wee! kõikidest wal*
gekaardi bandedest puhastatud, piirae
wad teda igast küljest imperialistlikud
rööwikud, keda Eesti walgekaardlased
nii Väga valuwad wahele segada.
Ainult suur Wrnemaa smnalistlik nõu
kogude Vabariik toetab noort wabane-
wat Eeslit, temale abi andes, kõiki
Eesti töölisi jarnaatamehi Vaimustades
ja kaasakistud §s oma suure töörahwa
Vabaduse Võitlusega.

Kuid tema ise on raudses rõngas,
piiratud kõigi maade imperialistide
poolt, kes tahawad töörahwa rewolut-
sioni ara lämmatada.

Saksa, Austria, Inglise, Prantsuse,
An.er.ika, Jaapani, tõigi maade töölised
ja soldatid! Teie poole pöörab
Eesn nõukogude vabariigi töörahwa
walitsus ülendawa hüüdega meie wäikese
maa tööliste Vabastamise asjus kapi
talismi orjusest. Meie palume Teid
meie rewolutsioni awitada, tõigi teie
käes olemine abinõudega.

Inglise, Prantsuse ja Amerika
kodanlus tahab oma arusaamata solda
tist peita, ei oma Vägesid meie Vasta
sele—Eesti kodanlusele — appi saata,
meilt uueste Vabadust riisuda. Ta lao
tab raimuleateid laiali, nagu oleks We-
nemaa Eesti ära okupeerinud ja rikub
nüüd eestlaste enesemääramise õigust.
Urge uskuge seda. Kordame wecl, et
Eestis proleLarline reBolutston on,
mitte okupatüon.

Mõjuge, seltsilised, oma maa Valit
suse peale, et see rahwahulkasid pimes
tada ei saaks, et Eestis ühest küljest
Eesti töörahwa, teiselt poolt Prant-
iufe ja Inglise proletarlaste meri Voo
lama ei hakkaks.

Teadke, et Eesti jälle Vabaks maaks
on saanud ja igasugune segamine tema
asjadesse — mõnesuguste landtagide,
maapäeVide ja Eesti kodanluse teiste
asutuste palwe peale—oleks hoobiks
Eesti proletariadile.

Eesti proletarlme walitsus usub
kmdlaZte, et ükski tööline, ükski aru
saaja -Ljawäelane, Eesti rewolutsioni
Vägistama et lähe, Vaid oma maa
kapitalistidega oisustawasse Võitlusesse
aStub, et meie Varsti Võiksime hüüda

Elagu kõigi maade tööliste suur
ühisus!

Elagu terwe ilma sotsialistune föde-
ratiwne nõukogude Vabariik!

Eesti töörahwa kõmmuna nõukogu
esimees J. Anwelt.

watele Saksa soldatitele teatada, et ««d
kodanlasi ennast petta ei laseks ja
klassiwvitluse wahele ei segaks.
Eestimaa töörahwa Kõmmuna Nõukogu.

Radis.
Kõigile SaLsamrm tööliste

ja soldMits mõrrkoMdele.
Eesn proletariat algas Eestimaal

rewolutsioni wõitlwt kodanluse ajutise
Valitsuse wastu, kelle seljataga wa-üa-
herra von Seckendorff seisab. Rüüd,
Narwa ära Võtmisel, selgus, et osa
Saksa ssjawäge walgekaardilasi toetas,
kelle eesotsas Saksa ohwitserid seisid.
Soldatist peeti Vale abil Narwas kinni
ja saadeti tööliste wastu wälia.

Eestimaa tõõkomMunnL nõukogu
awaldab ' hets tst, kui Narwa ärawõt-
misel mõned Saksa petetud soldand
kannÄtasid. Narwa jäänud ja meie poole
tulnud soldatid on Vabad. Meie
Võtame tõik abinõud rarwitusele, et nad
Vabalt kodumaale Võiksid pöörata.
Kurwade tagajärgede edaspidiseks ära
hoidmiseks palume stõigüe Eestis ole-

Eesti punasewäe au-ja
lemapäew.

Eesti kodanlus on raske löö
gi saanud, ta kindlam kants, loo
duslikult kindlustatud piirilinn
Narwa, on jälle Eesti rewolutsi-
omliste tööliste käes. Narwa
raekoja tornis lehwib rahwus-
wahelise Löölistewäe wennaliku
ühistunde ja rewolutsioni weri-
punane lipp. Eesti töörahwa
timukate werise „iseseiswuse^ kant--
sisse on määratu aiguraw awaus
löödud.

Kuid raskete ohwritega pidi
töörahwas selle wõidu lunastama.
Kümned ja kümned meie parema
test seltsilistest, meie punasewäe
wapramalöst Võitlejatest lange
sid Eesti werejanulise kodanluse
ja Saksa rööwtimukate ühiste
kuulide ja püssitikkude all, oma
surnukehadega teed tasandades
Eesti töörahwa Vabastamisele.

Kui meie päewa kolm tagasi
Eesti Ktttiwäe Teataja l. num
bris eelieiswa lahingu wõimali?-
kudeft ohwritest rääkisime, siis
tegime seda teades, et wõitlus
kodanlusega Eestiski ainult meri
sel reel ära otsustatud wõib saada,
et kodusõda kayitalismuse ja töö-
listeklassi wahel oma terawamasse
järku on jõudnud kus ei ole,
ei tohi olla halastust ega armu
wastasele. Meie teadsime, et ka
Eesti kodanlus ilma werise was-
tupanekuta hauda ei lähe, et isegi
see närune salgake rahwuswahe-
lifc kapitalissmse peres, kes iga
suguse sopa ja Mustuse ees mal
mis on põimitama, malmis on

! palgatud Saksa timukate toetusel
sõjariistus oma elu ja wara kait
sema. Et see wõitlus aga töölis-
teklassilt nii raskeid ohwrid
nõuab — kes mõis seda ette
aimata,

Nüüd seisame pika surnukehade
ria ees, ja walu! müriseb süda
neid eluta, neid jaoti elajolüuü
purustatud nägusid maadeldes,
kelle silmis wee! mõni päew
tagasi julge wõüluseõhm ja elus-
taw wabaduseiuli säras. Ja
kramplikult tuksumod huuled mõ
teldes, kuidas nii mõnegagi nen
dest kodanluse Verejanu angunud
ohwritest käsikäes sai töötada,
kuni rimukakuul nende eluküünla
kustutas..,

2. Wiljandi Eesti Kommu-
nistline kütipolk sai omale üles

andeks Peipsi poolt küljest üle
Narswa sumu, 51(ä®ä kaitsejatele
selja taha jõuda, Wõi««1ik»lt ra»d-
teed kstkestsda ja ühtaegu teiste
mägedega pealetungimist ette wõtta.

Polk sõitis öösi teisipäewal
wastu kesknädalat Jsmburist wälja
Komarowkani, kust jala pahemat
kätt alla pöörati. Tee oli Või
matu — aina reba Terwelt 13
wersla tuli niisugust teed käia.
Kaks hobust uppus teel rabasse,
kuid mehed läksid südilt edasi.
Kell 5 hommiku jõuti Pjata silla
juurde.

Järgmisel ööl mindi üle Na-
rowa. 8 Väikse paadiga tuli üle
400 mehe üle toimetada. Õnne
likult läks seegi korda. Wiiwita-
mata Marsiti edasi. Kaks wersta
eemal, metsawahi kohal, olid esi
mesed Saksa kaewikud ees, miZ
pealetungimisega ära wõeti. Saa
gina langes polgu kätte ükö kuu
lipilduja, 5 linti kuulipilduja
padrunid, hulk püssa, püLsipadru-
nid jm.

Sealt rütmi edasi, et määra
tud ajaks kohale jõuda. Esimene
osa jõudis umbes Verst maad
Narmast Balti raudteele wälja,
kus mõned roopad lahti kisti, et
linnast taganemist takistada.

Kell 8 homm. algas id«a poolt
suurrükttule andmine. See oli
Wiljandi polgule märguks, et
sealt pealetungimine on alanud.
Kahjuks oli ühendus katkeStatut.
Selja tah« jäänud Saksa ja Eesti
muiged olid telefonürsadi katki
lõiganud, ja nii pidi EeSLi polk
räieste oma pead talitama. Üle
üldise karvu järele pidi Wiljandi
polk pealetungimise ühtaegu teiSte
wäeosadegs ette Võtma. ArwateS,
et suurtükitule ?«itse! teised wäed
ida poolt juba peale tungims on
hakanud, otsuStaS ?a Wiljandi
polk ajawütmats edasi tungida

Ees oli lage Väli, kaitset ei
mingisugust. Tuli otse sülitsi sur
male wastu minna. Kaks ööd olid
seltsilised ilma uneta mööda saat
nud, põlwim jäises weeS sopateS;
kolmat päewa ei olnud nad õieti
kordagi enam korralikult süüs
saanud. Kuid kõigest sellest hooli-
maia oli meeleolu üleüldiselt re-
wolutsiomliselt eeskujulik.

Kell 6.15 homm. slgaS pea
letungimine. Umbes Versta viku-
ses ahelas ligineti linnale. Wee-
rand wersta linnast eemal algas
wastaste tuleandmine. Lasti Kreen
holmist 3 Või 4 kuulipildujaga ja
peale selle kahe suurtükibcmneiga.

Sellest tulemerest hoolibata
tungiti edasi. WastaSte poolt
tehti kord katset pahemalt tümalt
meie mäge ümber piirata, aga
.meie polgu ägcda tule all taga

nesid piirajad wme-ti majade mar
jule.

Kella 10 aegu juhtisid linna
kaitsejad ksik oma tule Wiljandi
polgu peale. See ei o4rmd anam
tuli, see oli tule laine. Sellele
kaua waStu pidada ei snudetud.
sest tagast uusi ridasid järele tu
lemas ei olnud, ja esimest rida
ähwardss edastwõitlemisel täielik
häwimS. Paratamata tuli taga
neda — jõe äärde, kust korrali
kult teisele kaldale jõuti...

Pealetungimine oli lõppenud,
iohutawalr õnnetumalt lõppenud.
Oma ridasid järele Vaadates lei-
dis polk, et palju paremaid selt-
lUsi lahinguwäljale timukate Ve
retöö ohwriks maha oli jäänud.

Taganejate ridades puudus
kõige pealt EeSti kommmstlitte
kütipolkude, Eesti punase sõjamäe
agaram ja tulisem organiserija,
kommunistlise partei Eesti keskko-
Mitee liige, seltsimees Jaan
S i h w e r, peale selle suur osa
roodukomanderisid. (Täielikum ni
mekiri ilmub ligemal ajal.)

Walgete werejunu ei olnud
aga sellega meel kustutatud. Tea
des js tundes, et see wõit nende
eneSte surmahoobiks oli, tarwi-
rasid nad silmapilku oma elaja
likkude kirede waigiStamisekS ja
tormasid lahinguwSljale mahajää
nud shwrite kallale, keda nad
püssitikkudegs torkisid ja püssi
päradega lõhkusid, nagu surnuke
hade järe-lwaaramine tunnistab.

See elajalik lõbu oli aga liig
lühike. See oli meeleheitlik Pööra
sus surma eel, metsikuse krampi
des Visklemine.

Mõni tund hiljem olid nemad
Narmast lahkunud—Võidukas töö-
listewägi sammus teisest küljest
NarV-a, olgugi, et nende hulgas
selle lahmgupäewa kõige waprsm
tegelane ja kõige sunrem kanna
taja, 2. GeSti Wiljandi kõmmu-
nistline pott, puudus.

Eerü punane svjawägi andis
vaske ohwri Eesti töörahwa wa-
bastamiseks. Seda kallim on fee
pind Eesti töörahwale. Seda
Vihasemalt jatkab Eesti punane
sõjKwägi Võitlust oma kurna
jale ja timukate wastu, kuni
nende wõim wiimaseLki Eesti ale-
Vis ja külas psrustatud, kuni
nesde werejenuline tõug jääda-
Valt wõimemks tehtud.

Seltsilised! Kui senini iganes
kellegi hinges weel Vähemgi aru-
saaMmus Eesti kodanluse ja töö-
listeklassi Vahekorra kohta Valit
ses; kui senini iganes keegi weel
Eest: kodanluse kohta parmal
arwamisel oli; nüüd ei rohiks
Eestis enam ainustki töölist lei
duda, kes mitte aru ei saaks, kes



viimase hmge põhjrni ei tmrneks,
et EeSti 5Ld«M!Ns§ jr tõõrrhWrr
wahe! mingit ühist ei ole, ei tohi
olla, et ainuke Wshetord—halas
tamata wVitluS j« wsStase häwi-
tamine on.

See öpetrmd, fee arusaamine
on üks suur Lasu. mls EeSti töö-
rahwas. oma klassiMendade kao-
oife eest ®n skanud.

Kõigele Eesti töörah-
wale.

Oktobris (novembris) 1917 häwi-
tas Wenem«« LõölisteklssS rewolutsioni-
wõitluses töörahva vastase kodanlise
valitsuse ja Võttis riigiwõimR tööliste,
talupoegade ja soldatite saadikute nõu
kogude kätte.

Laialiste arusaajate töõrahwahulkade
enamuse toetusel algaS nõukogude-
walitsus uut ksmMumstlist korda looma,
terwe ilma vägevate imperinlistliSte
valitsuste igakülgsest pealetunimisest ja
sisemaa kõigi tõörahvawartaSte kihtide
ja walesotsialiStide kontrrewolutsionili-
sest wõitlusest kõigutamats. Oma jalge
alust iga päewagn ikka enam kindlus
tades su Wenemaa nõRkogude vabariik
keskpunktiks saanud, kust tõörahwa revo-
lutsionilaine üle terwe ilma laiali
hoowab, teel Võimsalt wägiwallawsltL-
suste troonisid purustades ja töörah
waid orjaahelatest Vabastades^

Eestis oli Sskss junkrute ja im-
perialisüde rõõWwalitsufel, Balti paru
nite, Eesti kodanluse ja sotsialärasmdjate
kaastegewusel ja heakskiitmisel korda
läinud tõörahwa uSukogude wslitsust
ajutiselt tagandada ja töõrahwast verise
wägiwallaga nueste orjaikkesse suruda.

Saksumaa töörahws rewolutsion
mis Saksa imperislismuse purustas jt
junkrutewalitsuse kukutas, kiskus puruks
ka selle Verise rõöwlepingu, mis Saksa
saagiahned kapitalistid Wsnemes nSu-
kogudewulitsusele BrestiS peale olid
sundinud.

13. novembri! tunnistas Weuemsa
tõõrahwawalitsRse kõrgem wõimnesitus,
nõukogude LlewenemKKline kesktäidesaa
tew komitee, Bresii wägiwallalepingu

. ühes selle lisalepinguga, mille järele
Eestimaa Wemmuast ära pidi lahuta
tama, kõigis punktides tühjaks.

' on ka wormilikult need piiri-
waltad langenud, mis Eesti töõrahwsst
Wene töölisteklasfist lahutasid, kellega
meie ühes rinnas Lsarismuse, kodanlise
ja hädasotsiallstlise kontrrewolutsisni
Wastn wSiileme.

Eesti töörahvas paneb nüüd sma
punase rewolutsionilipu «ll EeStiZ jälle
tõõrshwawalitsuse Maksma ja võtab
Eesti saatuse ärKMäärsmise oma nõu
kogude kätte.

Selleks peab ta teelt kõrwale heitma
uiihästi Saksa stzjawõimüde valitsuse
ja okupaisioni jäänused, mis srrrresgi
weel oma Mädanemisega tõörahwa wõitu
kihwtitada püiawsd, kui ka EeSti oma
rewolutfioniwastased kihid, kes käesole
val ^ mnrdesilmapilgul «slitsusemõimu
Eestis oma kätte haarata katsuwad, et
tõörahwa kurnamist jäädawalt kind
lustada.

Oma jõuetust tundes ja ära nähes,
et Saksa tmperialismnselt oma kurna-
Wisetõõle enam tuetuft loota ei ole,
pöörab Eesli kodanlus ühLs „EeLtt

sotsialdemokrntlise tööliStepsrtei" esttaja-
1eg« ja teiste sotstaläraandjatega teise
rõõMWperialiSmnsesalgK, liitlaste walktz-
süste paole ja palub sealt Lage ja abi
töörahva vsSsin. Rägu erasta eest
Saksa rõövrüütlid EsstÄse paluti, nii
kutsutakse nüüd Saksa waStaseid liidu-
riikide mägesid fiia tööliste kallal were-
suns Lsime panema.
. Seltsilised töölised!
M^Meie seisame teel, kust kaudn liidu-
rnkide imperialiSmuS Wenemaa nõu-
!ogudewalitsusele, Wenemaa töörahwL
otsiaüstlisele Vabariigile surmahoopi

andma Valmistab. Eesti kodanlus siru
tab rõõmsas lootuses oma käe neile
töörahwa vabaduse kägiStajatele waStu,
et nendega ühineda, oma viletsat jõudu
nende teenistusesse anda. Nad looda
vad selle läbi Võitjate armu ära teeni-
ida, nagu nad tsariSmuse ja Saksa
Mperialismuse eeS lõMttamiseAS omale
eda eesõigust mangusid, et neid luba
taks Eesti töölisi orjastada ja kurnata.

Eesti töörahvas teab, et üks impe-
rialismus niisama saagiahne ja Vere
januline on kui teine; et töõliSLeklassil
ka Jnglir-Amerika imperialistidelt ai
nult orjeshelaid oodata on, neidsamu
ahelaid, miS meie ühes Wenemaa wen-
naSproletariadiga mineval aaStal käte
ja jalgade ümbert maha raputasime.

EeSti tõöliSteklaSfi püham kohus
on sellepärast seda ühist rewolutsionilist
wäerinda, mis La Wenemaa töõrahwaga
maailma kapitalismuse pealetungimise
wastu loonud, kõige jõuga kaitsta ja
selleks kõige pealt oma kodus ära hoida,
et Eesti kontrrewolutsioniline kodanlus
ja äraandlikud ^sotsialistid- oma jõu
dusid pealetungiva liiduimperialismuse
Mägedega ühendada ei saaks.

Eesti kodanluse kontrrewolutsisniliue
tegewuS tuleb ajamiitmats ja armuta
maha suruda, etwälme röõvimperialis-
mus ErstiS mingit pinda ei wöiks leida.

Käesolev ajalooliselt tähtis seisu
koht ja silmapilk paneb üleilmlises töö-
rahwawõitlsseS kapitalismuse waStu
Eesti töörahva peale waZtuLusri^a
ülesande ja nõuab temalt enesesalgswat
wõiLlust js meelekindlust. Meie peame
selle ülesande Läitma — teist teed et
ole. Meie peame Eesti wnbimsts nõu-
kogudeMalitsuse kantsiks kindlustama.

Eesti organiseeritud tööliste esita
jana wõttis rewolutfionikomitee kuni
ksntrrswolutsioni mahasurumiseni ja sea
dusliku nõukogudevalttsuse sisseseadmiseni
— ülemwõimu Eestis oma kätte ja
kutsub kõiki töölisi ü!e§ endid revrlut
sionilise tõömäega ühendama.

Töörahvas UnnaS js masl!
OrsnStav välwastumine on algannd.
Wiime ta wõidurikkale lõpule!
Eesti arusaaja LöõlisLekiht kuulutab

oma rewslutsiouiksmiree kaudu kõigile
reVolulsionimssikEtele halastsmata võit
lust. Armuta hävitab tõörshwas ära
kõik need, kes tema wastu üles tõuse

ÜleS, seltsilised, oma klaLsi weri-
wsenlkSte wõimu häVitamifele ja aja
Viitmata oma wõimuasstuste, oma nõu
kogude uueste elüssekutsumisele. Weeregu
lainena meie wõim üle maa ja kinni
tagu meie punast remolutsisnilippu
EeSti pinnal.

üles ajswiitmata nõukogude asrrts-
misele!

WvitluS on slgannd.
Maha kontrrewolutsioniline EeSti:

kodanlus ja tööliSLepetisad sstsialüra-
andjad!

Maha üleilmline imperialiSmuS I

Glsgu LeSü nõuksgude wabariik l
Elagu üleilmline tSörahvarevslut-

fion!
Llagu rahvusvaheline kqvmumst-

Me ühiskond !

GeSti rewslrrrftsniLsmiLe

Ulewenemaalise Keskräidesaatwa Komitee otsus
Brest-Litowsü lepingu tühjakstunmstamise kohta,

ühel HSAeL waSLs wõetmd LL. WVwembrU 1918 svstsL.
rahwa kaasaitajad ja liitlased nende
ülesannete teostamises. WenuaSliidu
läbi Wenemaa talupoegade js töölistega
lunüstawad nad need haavad, mis
Saksa ja Austria kindralid, keL waStu-
rewolutsioni huwisid kaitsesid, okupeeri
tud maakondade elanikkudele löönud

Rahwuswahrlise Wenemaa, Saksa
maa ja Ansiria-Uugsri neil alnstel
ülesehitatud wahekord ei ole mitte
ainult rahuline waheZord. See on kõi
kide rahvuste töörahws hulkade liit
neude wõitluseks sotfialistlise korra loo
mise ja kindlustamise eest militarismuse,
iMperialismuse ja majandus lise orjuse
korra rusudel.

Seda liita pakuwad Wenemaa Löö-
rahwa hulgad Nõukogude walitsuse
näol Saksamaa ja Austria-Uugari
rahwastele.

Nad loodawsd, et selle Wenemaa,
Poolamaa, Soome, Ukraina, Leedumaa,
Baltimaa, Krimmi, K«ukasuse,Saksama«
ja Anstria-Ungari wabastatud rahvaste
wõimsa liiduga kõigi teiste maade rah-
wad ühmewad, kes weel imperialismuse
iket ei ole purustanud. Kaui selle sil
mapilguni aga paneb see rahwaste liit
igale katsele waStu rahwastele wõõr«-
maa kodanluse kapitalistlist survet peale
sundida.

Saksa rewolutsioni läbi Saksa im-
perialismuse ikke alt Vabastatud Wene-
maa rahwad on seda wähem usus en
nast Znglis-Amerika ehk Jaapani impe-
rislÄmme ikke alla vainutama. Nõuko
gude wabariigi walitsuS pani kõikidele
riikidele, kes temaga sõda peawKd, ra
hulist kokkulepet ette. Kuni selle silma
pilguni aga, kus nende valitsuste töö-
rahwa hulgad oma walitsusi sunniwad
Wenemaa tööliste, talupKegade ja sol
datite poolt ettepanndud rahu wastu

Kõigile Wenemaa rahvastele, kõikide
okkupeeritud maakondade ja maadeelanik-
kudele.

Älewenemaaline Kesktäidefaatew Ko
mitee annab sellega pidulikult teada, et
rahntingimised Saksamaaga, mis 3.
märtsil 1918. aaStal BreStis allskirju-
tati, oma jöu js tähtsuse kaotannd on.
Brest-Litowski leping (samati kä lisale-
ping, miõ 27. augustil Berlinis alla-
kirjutati ja 6. septembril t918 a. Ä!e-
wenemaalisc Kesktäidesaatwa Komitee
isolt kinnitati) kuulutatakse terwelt ja
!õi!ide§ punktides häwitatukS.

Kõik Brest-Litswkki lepingus olewad
kohustused, miS sõjamaksude maksmisesse
;2 maa ja maakondade lahtiütlemisesse
inutuwad, knulutatakse tühjaks.

Wiimane summ Wilhelm I! walit-
-use poolt, keS Wenemaa Sotsialistlise
Föderatiivse Wabariigi nõrgendamise
ja häwitamise ja Wabsriigi piirirah-
wakte kitsendamata kurnamise sihis sel
lele wägiwalla-rahule sundis, oli Nõu
kogude saatkonna Väljasaatmine Berlinift
tema tegewuse eest, mis kodanlik-keifer-
liku korra kukutamiseks Saksamaal sihi
tud oli. Esimene samm Saksamaa mäs-
Hj-.te tööliste ja soldatite poolt, kes
keiserliku korra kukutasid, oli Nõukogude
Wabariigi saatkonna irgasikutsumine.

Brest-LitovSki Vägivalla- ja röõw-
rahu langes sel wiisil Saksa j« Wene
proletarlaste-revolatsionäride ühendatud
hoopide all.

Wenemaa, Liiwimaa, EeStimaa,
Poolamaa, Leedumaa, Ukrains, Sosme,
Krimmi ja Kaukasuse töörohwr hulgad,
keda Saksa revolutsion Seksa sõjalise
kildkonna poolt ettekirjutatud rööwlepingu
surwe alt wabaStaS, on nüüd kutsutud
ise oma saatust otsustama. Jmperialist
lise rahu asemele peab sotsialistline rahu
astuma, — rahu, mida imperialistide! wstms,—-paneb WsbKriigi Valitsus,

^.Tõölisteklasstl ei ole muud kan-
tada kui ahelad, wõita aza — terwe
ilm."

ÜleS, võitlusele kõigi töõrahwawaen-
laste wastu! WSitlasele kontrrewolut-
sioni wastu!

surwe alt Vabanenud Wenemaa, S«ks«-
maa ja Austria-Ungsri tõörahwa halgsd
teemad. Wenemaa Nõukogude Föders-
tiwne Sotsialistline Vabariik paneb
Saksamaa -ja endise Austria-UnKsri
wennasrahwastele nende tööliste ja sol
datite saadikute nõukogrde näo! ette
viibimats nende küsimuste lahendami
sele asuda, mis Bresti lepingu hüMita-
misega seotud on. RahwaSte tõelise rahu
aluseks wõiwad ainult need põhjus
mõtted olla, mis vennalikkudele wahe-
ksrdsdele kõikide maade ja rahvaste
Vahel wastawad ja mida oktobrirevo-
lutsion ülrS seadis ja Wene saatkond
BreStiS kaitses. Kõikidelt Menemaa
okupeeritud maakondadest wiiakse sõja
mäed ära Kõikide rahwaste tõörahwa
kihtide enesemääramise õigust tunniSta-
takse täiel määral. Kõik kahjud s«n-
nakse sõja õigete süüdlaste — koda»-
liLte klasside — kanda.

Saksamaa ja Austria rewolutsionili-
sed soldatid, kes nüüd okupeeritud maa
kondades soldatide saadikute Nõukogusid
loomad,kohalikkude tööliste ja talupoegade
Nõukogudega ühendusesse astudes,on tõõ-

eunast nüüd terwe Kesk- ja Jda-Europa
revolutsiomliste jõudude peale toetades,
kõikidele katsetele waStn, Wenemaad
uueSti wõsramNa js smamaa kapitali
orjuse ikke alla painutsda.

Kõikide Saksa imperislismuse ikke
alt wkbsnenud maekondade elanikks
tervitsteS kutsub Wenemaa Nõukogude
Föderatiiwn; Wsbariik nende maaksn-
dade töörahwa hulkasid veunsSliidule
Wenemaa tööliste ja talupoegadega ja
lubab neile täielisi, lõpuni oletavat
toetust nende võitluses nende maal
tööliste ja tsluporgade sotsirlistliss wõi-
mn maksmapanemise eest.

Brest Litswski wLgir»aKK ra-
h» sn hkwitatrr-.

Glaglu tSsliNe vMhtt—kSikibe
«aads js rahUKste töõrahVa
hslZade r«h«li«e liit.
Ülewenemaolise Kesktäidesaatwa Komitee

esimeeS: J. Swerdlow.
Rahvakomissaride Nõukogude esimees:

Uljanow (Lenin).
ÜlerNenevaalift Kesktäidesaatws Komitee
sekretär: W. Awanessrw.
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Hatrwa ai wõitluses langenud seltsilis

Kõnelewad seltsimehed

Algus keli 3 p. I. (endise aja järele) Sisseminek wabatahtlise
maksu eest. Juhatus.

Mängib muusika koor,

Igalt poolt.
Kitsw emmUi&te käes.

ft?r«hs« Valksxfe wäed on paale
werise lshiagu Mewist pSgsnenAd.
GksrapsdSki walitfxS o« krckutcrmd.
WõtM on kommunistide käes.
TööltSts kahkvtNad JuAti.

se L-Ets«ssfL
Inglise wZlitsusest lahkusid tööliste

esitajad Klein ja Bress. Mäetöölrsed
on otsuStanuL vMü esitajad walitsusest
Lra kutsAda.

KSi? na-st tõeolud näitawad, et ka
Inglise tööliste sess arusaamine MLast
Wõtaö, «st praegu:re walitsus ainult
töölisteklsBfi kurnaja on.

EnrvM Mrb. Krngeb ka kapitali
wõim JnglrSMsa'.

Mögiifrs ksswüb.
RnmeuickZ sn üleüldine mobilisatsion

wälja kaulutarud. Sõjawä^ seisab
Prantsuse LlsMWalitsuse all. Rumema
kawmseb Tranfilwanmt omale tagasi
wõtts, sest see olla nende omandus.

ImperialiS-AUs oma saagiahnuses
kaewsb ise omale haua. Rewolutsioni
laene ligineb k« Rumeniale.

Pis-EÄ- Plehku.
Uralis olewsd walgekaardiwäelased

»S«dsid Tsheljabinskist 20 rongi, et
linnast mxfinmd wälja wiia. Töölised
saiwad sellest teada ja kuulutasid üle
üldise streigi wälja. Nendega ühinesid
raudtee töölised nn et kõige ähwarduste
peale wsataMsta Valgetel midagi korda
ei käinud Ufost wAlju wedada.
HEMssad L^MrPidi minema.

Berlini täidesaatew komitee teatas,
et täidesaatew Ä>õim riigis „Rshwa
usaldusmehe" kätte läheb, kuna täidesaat-
wa! komiteel õigus jääb nende Legewust
kontroleerida.

Noh Scheidemanlased ajawad ise
oma wõimuwankri kraawi. Saksamau
oktober ligineb weel kiiremine, kui
meil oli.

„ReHtsko»W»»*»LS."
Londonist teatatakse, et enne rnhn-

kEserentsi kskkuknlsumist Inglise sSja«
kabineti ksororel p-^ksr,.

Peale selle kutsutaSkat detsembri kesk»
paigas PsrisiS lmlnSte krnwsrems
kokku, kuS esialgsed ^rõöwimife" nõud
mised üles seatakse.

Km lntlaLte wshel sasgi pärast
kokku su lepitud, kutsntakse alles rahu-
konwereuts Vsrsaillrö (Parist ligidal)
kokku.

Kahtlane sn aga, kaS liiduriikide
proletarist oma issndste kawatsuStele
kriipsu peale ei tõmbs.

mMi&Ut liimi.
Berlixi sotsis list ime ajakirjan

dus nõuab et endine ks«rts-
ler Bethmrm * HAllweg ja riigi
sekretärid J«goW ja Zimmermann Anni
saaks wöetud, sest stuadokumextidest m
selgunud, et need isikud il««sõja alga-
misss süüdi on. Ajakirjandus nsuab, st
usd oma tegude sest waStumma prawad.

Ei ole enam kaugel silmapilk, kuis
Sakstrmaa ^suured härrad" kes miljonid

'proletarlasi suurtüki stödaks ss-Etsid,
wöllas rippuwad.

Krasnvwi kodmI ei ole kõik
korras.

Woroneshist teatatakse, et Krosnowi
seljataha sissisõja wäesalk on ilmunud,
kes Bobrowi sihis edasi liigub. Ta on
mandunud Listi jaama tagasi wõtta.

Nii on igal poo' et Zurnatnd töö-
liSteklass enam seda nu gimist kannatada
ei suuda ja ise, sõjariistad käes, o»a
kurnagate wastu üles astub.

^Mõrtsukad wõtaWMd aWMkrrlt
näokatte ee rk ära.

TsheljabinZkis ilmuw „Wlast Na-
roda" teatab, et Jngüse-Prantsust Väe
osade juhatus käsu on annud enamlasi
mitte wangi wõtta, waid kõik keda kätte
saab, ära tappa.

Ei tNmrista.
„Vorwürts" teatab,^.et Inglise ad

miral Bsaty seletaxnd, et Inglismaa
,nõuksgude" Gaksanmaga rahuläbirää-
kimiseSse ei aStu, sest Inglismaa ei

praegust G»?s« Wulttlxst.
Türgpma» — LiMaste Lüpfi rshm.

Liitlased on Türgimsa ülemwalitse-
jaks endise Türgi Londoni ssadikx
Tefi? — pafchA mmetsund. miimane
olla wslitfuse liitlastele „sõbr«likkudrst"
ministritest kokku seadnud.

Teadaanne
Mmtm linna ja ümbrrrs-

ksrsna ela«Lkkmdele.

1. Narwa linn ja ümbrus
25 werSta kaugusel krmlutsiLakse
piiramiseseisukorra alla

2. Igasugused sõjariistad,
laSkemsou ja lõhkeained toodagu
24 tuum jooksul rewülutsioni-
komitseSse.

3. Uulitsate! liikusrnue õhta
kella 6-ft kuru hom. kella 6-ni
ilma sellekohase lubata on kee
latud.

4. Ilma rewolutsiowkomitee
lubata ei rohi Mingisuguseid koos
olekuid pidada.

5. Kõiksugu awalikud lõbus
tused, kiiw- ja teatrietendused,
kontserdid, jurnalateemLrus jne.
ilma rswolutfiomkomitee lubata
on keelatud.

6. Automobilide, moratsiklet-
tjde ja jalgrataste omanikkudel
ja nende riistade tarwitajatel
peab rewolutsiomkomitee luba
olema.

7. RaudLeefilla kaudu läbi

käimine ilm« fellekohsrse lubata on
keelatud.

- 8. Töökojad, ksuplused ja
muud lubatud Lrid peab wiibi-
Mata swatams.
- 9. Alksholiliste jookide ja

muude joowasr«wüte ainete müü
mine, igasugune iöögiainrte wõlt-
simine ja torbeamere j« L«rbeas-
jadega sahkerdamine on keelatud.

10. MajEoManikud, majcw0-
litsejad, korterite- ja wZeMstema-
jadepidajad on kohuiratud nende
Majades ja korterites asuwate
walgekaürdiwäelaste, end. Eesti
polkude ohwitseride ja endiste vo-
litseinikkude üle jalsmsld rewo-
lutsionikomiteesse teatsma. Kõi
gist uutest korterisse asujatest ja
äraminejatest tuleb ajaniitmata ja
milgi juhtumisel Altte hiljem kui
12 tunni jooksul rewolutsioni-.-
komiLeesss teatada.
. 11. Rööwlid, nõukogude wa-

litsuse wasta üleskihutajad ja
wastühakkajad lsZtakse koha peal
maha.

13. Kõikide nende su -dusliRe
määruste wasta eksijast langemad
kõige Valjuma nuhtluse alla kuni
terme Varanduse ärawõtmiseni ja
mahalaskmiseni.

Rarwa, 29. nowembril 1918.

Väljaandja: Eesti Tõõrahwa Kõmmuna
Nõukogu.


